俄乌冲突"世界冲击波"之金融篇

金融秩序遭遇重创

"制裁本该重创卢布,为什么卢布 汇率反而创两个月新高?"美国《财富》 杂志网站一篇文章提出这样一个问题。

俄乌冲突升级以来,美国等西方国 家对俄罗斯实施极端金融制裁措施,试 图将俄隔绝于全球金融体系之外,导致 俄卢布汇率一度暴跌。然而,在俄方采 取一系列反制行动后,卢布对美元汇率 一路走强,很快收复全部失地。

在军事较量背后,激烈的金融搏杀 正以无声的方式上演。从全球范围来 看,在制裁与反制裁的持续冲击下,国 际市场剧烈动荡,全球金融秩序遭受重 创,美元霸权的根基正在受到反噬。

冲击国际金融秩序

俄特别军事行动开始以来,美国及 其盟友大幅升级对俄金融制裁措施,包 括冻结俄大型国有金融机构在美资产, 限制俄使用美元、欧元、英镑和日元进 行商业交易的能力,将部分俄银行排除 在环球银行间金融通信协会(SWIFT) 支付系统之外,冻结俄央行资产并禁止 与其交易等。美国政府还禁止俄动用存 在美国金融机构的外汇来偿还债务,并 打算以立法形式为没收俄富豪海外资

受制裁影响,俄卢布对美元汇率3 月上旬一度跌至150左右比1,股市也因 暴跌而暂停交易。此后,俄央行大幅上调 基准利率,并要求"不友好国家和地区" 以卢布结算天然气贸易。在一系列金融 稳定措施推动下,卢布对美元汇率强劲

一度推迟的美国-东盟领导人会议

12日至13日在美国华盛顿举行。美国

借机推销其所谓"印太战略"围堵中国,

同时在俄乌局势等问题上施压东盟国

家。美国遏华反俄图谋和霸道行径引起

安排等细节充分暴露了美国的霸道做派。

美方声称峰会"将彰显美国对东盟的持久

承诺",试图表现美国对于与东盟关系的

重视,但围绕峰会日期和具体日程,美方

的安排缺乏对东盟国家的尊重,引发东盟

国家不满,峰会从原定3月推迟到5月。

柬埔寨首相助理大臣高金华在峰会前夕

表示,东盟国家领导人应该得到尊重以及

平等对待,如果美国政府确实希望提升与

东盟的关系,那么美国总统拜登应该在峰

会上多花时间,而不是连与东盟国家领导

"建设性"的,而是"毁坏性"的。美国针对

中国提出的所谓"印太战略",一边声称

要维护地区"自由开放"、尊重东盟在区

域事务中的中心地位,一边却通过"三边

安全伙伴关系""四边机制"构建封闭排

他的地缘政治"小圈子",挑动地区国家

间对立对抗, 冲击以东盟为中心的区域

合作架构,破坏东盟内部团结,对地区合

作和发展构成严重威胁, 其背后维护霸

权的私心早已为东盟国家所知。马来西

亚和印度尼西亚已经公开警告"三边安

企图借此补足其"印太战略"中的"短板"。

但美国战略与国际问题研究中心一项调

查显示,不少东盟国家担心美国在框架中

的"索取"远多于"付出",更质疑框架是为

实现美国自身利益的政治操弄,而不是真

美方近期不断鼓吹"印太经济框架"

全伙伴关系"可能引发地区军备竞赛。

人们看到,美国搞的会议往往不是

人的双边会见都不愿意安排

会议本身充满了霸权主义色彩,日程

东南亚地区不少国家的警惕和抵制。

反弹,至5月上旬已突破70比1。俄股市 也于3月底恢复交易并持续反弹。

虽然俄金融市场暂时稳定下来,但 从全球范围来看,在俄乌冲突和西方对 俄制裁冲击下,国际金融市场面临的风

美联储自今年3月开启加息周期, 随着通胀形势加剧,一些美联储官员表 示支持采取更激进的加息策略。国际货 币基金组织在日前发布的《世界经济展 望报告》中指出,一些经济体开始收紧 货币政策以应对通胀问题,这导致国际 融资成本上升,金融风险加剧,有可能 引发一些国家的债务危机。

在美国货币政策收紧的影响下,不 少新兴市场经济体近来出现明显资金外 流迹象,本国货币不同程度贬值,债务偿 还压力加大。印度央行行长沙克蒂坎塔: 达斯表示,全球金融市场对发达国家货 币政策的调整感到不安。大多数新兴市 场经济体都陷入了以资本外流和债券收 益率上升为特征的避险情绪漩涡中。国 际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃认 为,由于发达经济体收紧货币政策,新兴 市场和发展中经济体面临的风险增加, 包括借贷成本上升、资本外流等。

美元霸权受到反噬

西方采取极端措施对俄进行金融 制裁和金融孤立,不仅破坏国际金融市 场稳定,也成为改变国际金融秩序的催 化剂,推动国际货币体系、全球金融格 局发生深刻演变,而这也在反噬美元霸

心实意的经济合作倡议。

此次会议另一个目的就是在俄乌问

题上加大对俄罗斯施压力度。俄乌冲突

爆发以来,美国要求东盟国家一道谴责

和制裁俄罗斯,但地区绝大部分国家并

不买账。东盟国家坚持独立自主的外交

方针, 积极呼吁通过谈判对话解决当前

危机,并在美西方多次在联合国发起针

对俄罗斯决议的投票表决中表达自身立

场。美国在俄乌冲突升级前煽风点火、冲

突升级后又火上浇油, 更让不少东盟人

士警惕美国挑动冲突随后从中渔利的把

戏。泰国副总理兼外长敦今年4月访华

期间,中泰两国就乌克兰问题共同发声,

一致支持俄乌持续和谈、呼吁珍惜亚洲

美国搞"小圈子"挑动对立不得人心

新华社记者 林昊

美元霸权受到反噬

一方面,制裁使美元的使用受到限 制。美国太平洋论坛研究员阿基尔·拉梅 什指出,对于俄罗斯小麦和能源的主要进 口国来说,寻找替代方案和建立替代供应 链需要时间和资本,因此它们大多选择通 讨不同机制规避西方对俄制裁,包括采取 易货贸易的方式和使用本国货币而非美 元进行交易。国际货币基金组织第一副总 裁戈皮纳特表示,西方对俄金融制裁可能 导致全球金融体系更加"碎片化"。"我们 已经看到,一些国家正在就以何种货币进 行贸易结算重新谈判。"

另一方面,制裁使美元的安全性受 到质疑。西方国家冻结高达数千亿美元 的俄外汇储备资产,从根本上动摇了全 球市场中的信任关系,让各国更重视储 备资产安全性并考虑避险选项。美国 《华尔街日报》刊文指出,目前发展中国 家 78%的国际储备为外汇资产。长期以 来,这些储备被视为"存钱罐中的储 蓄",但西方近来一系列制裁措施表明, 这些外汇储备可以随时被"夺走"。对于 企业来说,也有这方面的担忧。"任何国 家的企业在某个时候都可能成为华盛 顿的制裁目标。现在,它们在将资产留 在美国前会三思而后行。"美国纽约市 立大学客座教授、世界银行前经济学家 布兰科·米拉诺维奇说。

美国智库彼得森国际经济研究所 高级研究员加里·赫夫鲍尔认为,从长 期来看,美国政府财政赤字大幅扩张、 滥用金融制裁以及欧元等储备货币地 位提升,都将对美元地位构成挑战。拉

梅什也认为,随着世界走向多极化,美 国已不再是世界上最大的贸易国,美元 的实力和地位会同步减弱。"问题在于 美元将在何时丧失全球货币体系的主 导地位,而不在于是否会丧失。

事实上,近年来美元的地位已经在 逐步下滑,而俄乌冲突后西方的极端制 裁则加快了这一进程。国际货币基金组 织数据显示,2021年第四季度,美元在 全球央行国际储备中的份额降至 58.81%, 创26年来新低。最近,美国的 铁杆盟友以色列在历史上首次将加元、 澳元、日元和人民币纳入其外汇储备, 同时将减持美元和欧元,以使外汇储备 多样化。巴西央行今年3月底公布的报 告显示,过去一年来,美元在巴西外汇 储备中的占比从 86.03%降至 80.34%,欧 元占比从 7.85%降至 5.04%,而人民币占 比则从 1.21%上升至 4.99%,成为第三大 外汇资产。

可见,美国主导西方国家对俄实施 的极端金融制裁正在反噬美国自身,导 致美元霸权根基失稳,加快国际储备货 币格局的多元化。美国考尔德伍德资本 公司对冲基金经理迪伦·格莱斯说,西 方对俄金融制裁是前所未见的"大规模 货币武器化"行动。然而,"这张牌你只 能出一次。这是货币史上的一个转折 点:美元霸权的终结"

(新华社北京5月13日电 记者 樊宇)

国际观察

中国代表在人权理事会阐述在乌克兰问题上立场

新华社日内瓦5月12日电(记者 陈俊侠) 联合国人权理事会 12 日举行 乌克兰问题特别会议。中国常驻联合国 日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代 表陈旭在会上发言,敦促各方共同支持 俄乌对话谈判,本着共同、综合、合作、 可持续的安全观,共同构建均衡、有效、 可持续的全球和地区安全架构,呼吁坚 持真正的多边主义,共同推动国际人权

陈旭表示,在乌克兰问题上,中方 主张包括乌克兰在内的各国主权和领 十完整都应得到尊重,联合国宪章宗旨 和原则都应得到遵守,各国合理安全关 切都应得到重视,一切有利于和平解决 危机的努力都应得到支持。推动早日停 火止战是国际社会的迫切期待,也是中 方的努力方向。

陈旭说,中方支持一切有利于缓解 乌克兰人道危机的倡议和举措,呼吁当 事方尊重国际人道法,采取切实行动保 护平民安全,保障妇女、儿童等弱势群 体的基本权利和人道需求。中方提出关 于乌克兰人道主义局势的六点倡议,已 向乌方提供多批紧急人道主义援助。各

方应共同支持俄乌对话谈判,谈出结 果、谈出和平,从根本上保障俄乌人民

陈旭强调,国际社会要为俄乌谈判 创造积极条件,多做有利于政治解决的 事,而不应设置障碍、增添阻力,更不应 火上浇油、激化矛盾。没有一国的安全 能够建立在别国的不安全之上,我们应 该本着共同、综合、合作、可持续的安全 观,共同构建均衡、有效、可持续的全球 和地区安全架构。

陈旭表示,近年来,人权理事会政 治化和对抗性进一步上升,"双重标准" 和选择性做法不断增多。当人权理事会 频繁针对一些国家召开特别会议时,却 未能对另一些国家长期告谣诬蔑别国 人权状况,肆意发动侵略战争,在海外 军事行动中滥杀平民,滥施单边强制措 施,种族主义泛滥,枪支暴力盛行,难移 民遭到虐待等采取有效行动。这严重动 摇各方对人权理事会公正客观性的信 心,严重损害其信誉,造成人权理事会 分裂。中方呼吁各方回到人权理事会成 立的初衷,坚持真正的多边主义,共同 推动国际人权事业健康发展



斯洛文尼亚一化工厂发生爆炸事故致 6 死 20 伤

这是5月12日在斯洛文尼亚南部科切维市拍摄的发生爆炸的化工厂。 斯洛文尼亚南部科切维市一家化工厂12日发生爆炸事故,造成6人死亡、20 人受伤。这家化工厂位于斯首都卢布尔雅那东南约60公里处,有近200名员工, 主要为油漆、橡胶、造纸等行业生产化工产品。

郸城县审计局

"四个爱心通道"助力疫情防控

本报讯(记者 徐松)连日来,为全 面落实疫情防控各项部署,保障人民群 众生命安全和身体健康,有效阻断疫情 传播途径, 郸城县审计局创新工作方 法,建立"四个爱心通道"助力疫情防 控,打通服务群众的"最后一米"。

5月4日以来,该局充分认清疫情 防控形势,严格落实县委、县政府"静下 来"的要求。全体干部职工闻令而动,以 积极心态和科学举措应对当前疫情形 势,不信谣、不传谣,带头遵守县委、县 人、身边人居家,自觉做到勤洗手、常通 风、戴口罩,把各项疫情防控工作措施

该局倡议全体干部职工坚守防控 一线,发挥模范引领作用。局班子成员 率先垂范,一马当先,靠前指挥,冲锋在 疫情防控一线,发挥先锋模范作用;全 体干部职工发扬"越是艰险越向前"的 斗争精神,知重负重,奋勇争先,全力以 赴战斗在疫情防控一线,协助社区干部 做好核酸检测,维持社会秩序,为群众

"服务群众零距离。该局在县城封控 区、管控区严格落实"封、控、管"各项措 施的同时,做好"宣、教、服"工作,即宣传 疫情防控政策,提高群众思想认识;教给 群众防控方法,疏导群众焦躁情绪;服务 群众日常生活,解决群众急难愁盼。为更 好服务群众,审计干部职工建立"四个爱 心通道":一是针对慢性病人,与妇幼保 健等四大医健集团紧密联系,建立送药 通道,不让群众因疫情而 二是针对急、危病人,建立绿色快速通 道,不让群众因疫情而延误治疗;三是针 对群众急需的生活物品,建立物资购置 配送通道,不让群众因疫情而出现生活 危机; 四是针对居家隔离带来的一系列 心理问题,建立心理疏导通道,邀请国家 二级心理咨询师崔梅、崔军,开设网络专 线和心理调适讲堂,有针对性地帮助群 众解决心理问题。通过"四个爱心通道", 使区域群众在封控、管控期间,时刻感受 到党和政府的温暖。③11

该局坚持人民至上,"四个爱心通

地区得来不易的和平发展局面。 美国逼迫地区国家加入其发起的地区 对抗、在地缘政治中"选边站队"的做法,与 东盟国家希望维持与各方良好关系、维护 地区和平稳定、实现经济持久发展的意愿 背道而驰。美国发动贸易战、"毁约退群"等 单边主义行径,严重影响地区正常贸易往 来和供应链产业链稳定,也对许多东盟国 家的经济造成冲击。美国一段时间以来展现 的冷战思维和各种霸道行径早已引发东盟 国家警惕, 其唯我独尊的作风不得人心,只 会让美国试图努力维持的霸权加速衰落。

当下,新冠疫情阴霾仍笼罩全球,世 界还面临着气候变化等诸多挑战。历史一 再证明,可能引发地区分裂、导致动荡紧 张、威胁地区和平稳定的霸权行径必定受 到地区国家的共同抵制,奉劝美方放弃冷 战思维,秉承开放包容心态,多做有利于 地区和世界和平、稳定和发展的事

(新华社曼谷5月13日电)

新华国际时评



郸城县财政局:抗疫一线显担当

记者 徐松 通讯员 刘龙亮

疫情当下,郸城县财政局将疫情防 控工作作为当下首要政治任务,抓紧抓 实工作举措,全力保障资金需求,党员 干部积极下沉一线,强化防疫措施,主 动履职担当, 切实兜牢疫情防控防护 网,在大战大考中交出一份满意的"财 政答卷'

听令而行,火速集结架起"防控网"

疫情就是命令,防控就是责任。疫 情发生后,县财政局闻令而动、听令而 行,迅速进入紧急状态,坚决扛起疫情 防控的财政责任,及时成立"小区疫情 防控、经费保障、隔离点防控、路段执 勤"四个工作专班,明确包抓对象,细化 职责任务,确保责任落实无盲区。

在嘉会静园建立隔离点,坚持局党 组靠前指挥,财政局3名党员干部主动 请战,冲锋在战"疫"的最前线,与中心 医院医护人员一道,不讲条件、不讲困 难,严格落实集中隔离点硬性指标,24 小时值守待命。在陆鼎建材城、丹城佳

苑、物价小区等分包小区,党员干部按 照县疫情防控包保责任分工,创新工作 方式方法,采取"四个一"措施,即一张 平面图、一张联系卡、一个微信群、一句 健康提醒;通过绘制居民小区平面图, 实现了小区人员行动轨迹全覆盖,构建 了集摸排、宣传、核酸检测、隔离等工作 为一体的疫情工作体系,通过微信群搭 建疫情防控"连心桥",第一时间把党和 政府的声音传达到各住户,实现了对疫 情防控人性化、网格化、地毯式的管理, 让疫情防控接地气、人人心、见实效。

履职尽责,筹措资金兜牢"保障网"

该局将疫情防控资金保障作为当 下财政工作的首要任务,切实履行好疫 情防控应急指挥部物资经费保障工作, 按照"宁可备而不用,不可用而无备"的 原则,启动"疫情防控预留经费"预算安 排的应急预案,加强与部门会商,按照 "急事急办、特事特办"的原则,开通资 金支付绿色通道,简化资金支付流程,

对疫情防控资金申请用款,加快支付审 核,实现预算单位当天提交信息、当天 支付到位

截至5月10日,全县财政拨付疫 情防控资金8500万元,确保防疫物资 储备和经费及时保障到位,为战"疫"提 供充足"弹药"

担当作为,抗疫一线铸就"党旗红"

该局实行"党组'疫'线指挥、支部 '疫'线行动、党员'疫'线带头"的一线 工作法,抽调78人组成疫情防控专班, 成立6个临时党支部,每个党支部由党 组成员带队,统一佩戴"疫情防控"红袖 标,主动靠前,迅速行动,认真履职,严 密排查,严加管控,真正发挥了一个党 支部就是一个堡垒、一个党员就是一面 旗帜的先锋模范作用。抽调党员干部积 极宣传引导,提高居民防范意识。开展 为居民上门送菜、上门核酸采样、街道 值班、志愿者服务等工作。参与志愿工 作的党员们纷纷表示:"我们都是党员,

疫情当前,我们要在危难时刻顶在前、 冲在前,用自己的实际行动为疫情防控 作出积极贡献。

"我不是英雄,但我想做一名勇于 担当的党员干部,做我孩子的好榜样。 在疫情防控工作任务紧急的情况下,党 员侯东主动申请到新实幼小区开展志 愿服务,主动承担起信息采集员职责, 挨家挨户上门采集核酸, 为居民送物 资。由于天气炎热,每次采集核酸后,汗 水浸湿了整个衣襟,但他没有一句怨 言,尽心尽力地工作着。

"我们着力加强对'三无'鑫廉小 区、物价小区的疫情防控工作管控,抽 调人员24小时值守,重点强化落实疫 情防控'网格化'管理,严格落实落细 各项防控措施,保证小区疫情防控无 死角,让党旗在疫情防控一线高高飘 扬。"财政局第五临时党支部党员孙中 华如是说。

"疫"波仍未平,战"疫"不容辞, 郸城县财政局仍将坚定信心、坚持不 懈,以更严格、更有序、更高效、更暖 心的措施,从严从紧从细从实抓好疫 情防控工作,全力支持打赢疫情防控

西华双汇禽业有限公司西华营镇金楼 商品鸡养殖等7个项目环境影响评价公示

根据《中华人民共和国环境影响 评价法》《环境影响评价公众参与办 法》的要求,现对西华双汇禽业有限公 司西华营镇金楼商品鸡养殖项目等7 个项目环境影响评价信息进行第二次 公示, 征求与项目环境影响有关的意 见。七个项目环境影响报告书征求意 见稿全文和调查表的网络链接:1.西 华营镇金楼商品鸡养殖项目环境影响 报告书征求意见稿链接:https://pan. baiducom/s/1XO_Ozz4Bv3b9hDV -7FAIfg,提取码:2l3j。2.西华县农场五 分队商品鸡养殖项目环境影响报告书 征求意见稿链接:https://pan.baidu.com/s/ 1PyXO6VFfjTNhPygXH6Xp8Q, 提取码: h2h6。3.迟营镇石坡商品鸡养殖项目环 境影响报告书征求意见稿链接:https// panbaiducom/s/1NARTw4X65pGU6 -UqU58Otg,提取码:jfoq。4.奉母镇西 杜商品鸡养殖项目环境影响报告书征 求意见稿链接:https//panbaidu.com/s/ 1Q-RvV0p2wcFBmjm5Tphqug, 提取

码:8a8z。5.艾岗乡都城岗商品鸡养殖 项目环境影响报告书征求意见稿链接 :https://pan.baidu.com/s/ 1ZhZ8ZJD3PhUCxwJtjA3G1Q, 提取 码:ril3。6.红花镇田楼种鸡养殖项目环 境影响报告书征求意见稿链接:https// panbaiducom/s/1BacgqG20H9TrI9Vc5W_og, 提取码:wjpn。7.西夏亭镇后朱种鸡养 殖项目环境影响报告书征求意见稿链 接: https://pan.baidu.com/s/ 1dq6draL71QRP5B2srxjh1A , 提取码: nc7k。公众意见表链接:http://www. mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/ 201810/t20181024_665329.html 受建 设项目直接环境影响或间接环境影响的 单位和个人,请在本公告发布之日起10 个工作日内与我单位联系。建设单位:西 华双汇禽业有限公司,联系人:常登辉,联 系电话:18239504579, 电子邮箱: TZFZZX0395@shuanghuinet, 通讯地

址:西华县华安路 001号。 2022年5月14日

社址:河南省周口市周口大道 邮 政 编 码:466099 编 务 中 心 :6197608 要 闻 采 访 中 心 :6190126 综 合 新 闻 中 心 :6199593 视 觉 新 闻 部 :6199598 融 媒 体 中 心 :6069333 准予广告发布变更登记的通知书 豫周 1901 号 新闻研究室:6199316 定价:1.30元 印刷单位:周口日报社印务中心 地址:周口日报社院内电话:8223587